

Полное решение экологических проблем практически невозможно, но улучшение экологической ситуации — вполне. Для этого необходимо разработать долгосрочную программу развития экологической культуры на всех уровнях: поощрять экологическую активность, предоставлять достоверную информацию об окружающей среде, заниматься экологическим просвещением и развивать экологическое образование. Для реализации этих основ необходимо активное взаимодействие государства и общественных организаций.

Библиографический список

1. Белоусов В. Г., Лебин А. Н. Проблемы обеспечения экологической безопасности региона // *Естествознание*. 2012. № 3.
2. Ключанова Л. Г. О некоторых особенностях юридической техники в современном эколого-правовом нормотворчестве // *Российский журнал правовых исследований*. 2016. № 2.
3. Отто О. В., Данилова Е. А. Анализ экологической преступности в Российской Федерации // *География и природопользование Сибири*. 2015. № 19.
4. Попов Е. А. Социальная безопасность в фокусе современных социологических исследований // *Социология в современном мире: наука, образование, творчество*. 2016. Вып. 8. Ч. 1.
5. Воронина С. А. Социальная безопасность региона как объект социологических исследований // *Вестник БЮИ МВД России*. 2016. № 2.

Д. А. Мицких (Барнаул)

ШТРИХИ К СОЦИАЛЬНОМУ ПОРТРЕТУ КИНОЛОГА КАК РАБОТНИКА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Научный руководитель — О. Т. Коростелева

В настоящее время российское общество остро нуждается в получении обоснованных научных данных о кинологах как работниках правоохранительных органов. Деятельность специалистов-кинологов мало освещена в научных работах, между тем их работа по защите и охране общественного порядка имеет большое значение для социума. В связи с тем что нет возможности обращения со своими правовыми проблемами напрямую в кинологическую службу, население не имеет должного понятия, кто же такой специалист-кинолог.

Актуальность темы заключается в специфике кинологической службы, которая значительно отличается от деятельности других представителей правоохранительных органов.

В первую очередь тем, что в работе им непосредственно помогает служебно-разыскная собака; помимо обязанностей по обеспечению соблюдения общественного порядка и борьбе с преступностью, в их обязанности входит уход за служебной собакой и ее воспитание. Также работником кинологической службы может стать не каждый желающий, а лишь имеющий способности к взаимодействию с собаками, их дрессировке, обладающий такими личными качествами, как доброта, любовь к животным, но в то же время жесткость и дисциплинированность. Отличительной особенностью работы кинологической службы можно назвать и то, что специалисты-кинологи принимают участие в расследовании преступлений при осмотре мест происшествия, поиску и задержанию злоумышленников. Кроме того, занимаются обнаружением предметов, которые могут служить вещественными доказательствами, поиском и выявлением оружия и боеприпасов, наркотических веществ, а также обеспечивают охрану общественного порядка, в том числе в группах задержания пунктов охраны. Тем не менее их деятельность не всегда может быть эффективной, например, когда преступление совершено на территории с интенсивным движением.

Данные отличия позволяют выделить кинологов в особую категорию среди других работников правоохранительных органов. В связи с этим результаты исследований, посвященных работникам органов внутренних дел в целом или каких-либо их частей, нельзя распространять и на работников кинологической службы.

Основными понятиями, касающимися изучаемой нами проблемы, являются:

социальный портрет — это совокупность информации о личностных, профессиональных и социокультурных характеристиках, а также ролевых функциях и социальных настроениях, типичных для представителей какого-либо народа, исторической эпохи или отдельной социальной группы [1, с. 11];

правоохранительные органы — государственные органы, основной функцией которых является охрана законности и правопорядка, защита прав и свобод человека, борьба с преступностью [2, с. 563];

кинолог — специалист в области обучения (дрессировки) и использования служебно-разыскных собак [3, с. 100].

Для изучения социального портрета кинолога как работника правоохранительных органов нами была разработана программа

социологического исследования, обоснована выборка, а также охарактеризованы методы, с помощью которых проводилось исследование.

В основы методики социологического исследования были заложены эмпирические методы. В данной работе мы использовали анкетный опрос как количественный метод. Анкетирование по нашей проблеме проводится индивидуально с каждым респондентом раздаточным способом, анонимно.

В данном исследовании тип выборки неслучайный, методом направленного отбора в местах скопления представителей интересующей социальной группы. В опросе приняли участие 30 специалистов-кинологов УФСИН России по Алтайскому краю.

На вопрос: «Почему Вы выбрали профессию кинолога?» — почти половина опрошенных ответили, что эта профессия является престижной (45%), 36% сказали, что выбрали профессию для удовлетворения своих собственных интересов. На следующий вопрос: «Что повлияло на Ваш выбор этой профессии?» — 40% отметили любовь к животным, 20% — интерес к профессии, 20% — работу в силовых структурах. На вопрос о том, какую профессию они бы выбрали, если бы не стали кинологом, 40% опрошенных ответили, что стали бы ветеринарами, 20% выбрали другие профессии, связанные с работой в правоохранительных органах (полицейский, следователь). На основе полученных данных можем сделать вывод о том, что профессия кинолога совмещает в себе две оппозиции — работу в силовых структурах и любовь к животным.

Специалисты-кинологи отметили, что главное в их труде — интересная работа (25%) и хороший трудовой коллектив (15%), а собака для них в первую очередь коллега (29%) и надежный защитник (21%).

Таким образом, в результате исследования был получен социальный портрет среднестатистического кинолога. Средний возраст специалиста-кинолога составил 28,6 года. Мы не можем сделать однозначного вывода, что работник кинологической службы обязательно мужчина, поскольку разница оказалась небольшой: 60% сотрудников — мужчины, 40% — женщины. Для работы в данной профессии достаточно получить среднее специальное образование. В Алтайском крае эту специальность можно получить в АН ПОО «Алтайский техникум кинологии и предпринимательства». На вопрос о заработной плате треть опрошенных ответили, что зарабатывают больше 35 тысяч рублей, каждый пятый выбрал вариант «от 20 до 30 тысяч рублей». Представленные выводы имеют предварительный характер, изучаемая тема требует более детального исследования.

Библиографический список

1. Социология: курс лекций для студентов всех направлений и специальностей / под ред. В. А. Михайлова. Ульяновск, 2004.
2. Большой юридический словарь / под ред. А. Я. Сухарева. 3-е изд., доп. и перераб. М., 2007.
3. Белкин Р. С. Криминалистическая энциклопедия. 2-е изд., доп. М., 2000.

Л. А. Мукова (Ботевград, Болгария)

К ВОПРОСУ О ТЕОРИИ РАЗДЕЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ (НА МАТЕРИАЛАХ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИЯ)

В своем труде «Пагубная самонадеянность. Ошибки социализма» (1989 г.) Фридрих Хайк указывает четыре основные ошибки социализма, *которые все могут быть оспорены*, но мы остановимся только на одной из них, связанной с теорией разделения властей: «...пагубная самонадеянность реформаторов (социалистов) проявляется в преувеличении роли разума в публичном развитии». Тезис может быть принят, но не в полном объеме. Следует сразу отметить, что это «ошибка» первых социалистов, но не их последователей, которые плохо выучили и / или / быстро забыли основы марксизма. Следующие «партийные лидеры» не были настолько интеллектуальными, но достаточно «расчетливыми». Полностью согласна с тем, что людей нужно обучать уважению чужих прав, включая и права собственности.

За годы социализма преобладающее большинство населения первично верило и соблюдало этот тип социально-экономического поведения. Отсюда следует, что в этом первые реформаторы-социалисты не ошиблись. Их «ошибкой» было допущение неприкосновенности номенклатуры правящей партии. Именно эта часть общества впоследствии показала свои качества социально-экономического поведения при использовании государственной власти, ее структуры и материальных ресурсов. Полученная реально неограниченная власть партократии оказалась непреодолимым «барьером» — сама по себе, для соблюдения социалистических принципов. Подчиняясь человеческим природным эгоцентрическим инстинктам, следующие социалисты (их элитная часть) не стали исключением из общего правила. Современные «нежные революции» демонстрируют те же тенденции. Народ опять поверил и снова разочаровался.